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Balassi Bálint gyönyörű versével kezdeném mondanivalómat. Május az év
talán legszebb hónapja, a természet kivirágzásának ideje, függetlenül attól, hogy
vannak, akik más hónapokra esküsznek. Nevét Maia görög istennő római
alakjáról, Maia Maiestasról kapta, aki ősi termékenyistennő volt. Az Arvisurák
szerint ígéret hava, május a Szűz Mária szentelt hónapja, a népi kalendárium
pünkösd havának nevezi, tavaszutó hó, az ikrek havának is nevezik. Ennyit
röviden bevezetőül az ismereteinkről.

Az emberek a májust másként élik meg, attól függően, milyen korban vannak,
mi a hivatásuk, milyenek az életkörülményeik. Szerintem mindannyiukban azért
elemi erővel tör fel a lélek és a szellem felszabadultsága, az az energia, amelyik a
jó felé mutat, hajtja az embereket, aktívabbá teszi az életüket. Azt mondják,
ahogyan az élet a természetben elemi erővel tör fel, újul meg, ez az erő az emberre
is kihat, ha tudomásul veszi, ha nem. Bár ez az erő kitartana bennünk az év
folyamán mindvégig! Megvan a természet rendje, tehát az élet rendje is, és ha
hagynánk a maga normális folyamatában kibontakozni, akkor az életünk sokkal
egyszerűbb és nagyszerűbb lenne. Nem lennének gondjaink ilyen mértékben a ter-
mészeti katasztrófákkal, környezetünkkel, testi, lelki és szellemi egészségünkkel,
az ember nem lenne embernek farkasa, nem dúlnának háborúk, és nem a sátáni
elvek szerint alakítanák a világ sorsát, hanem a szeretetre építenének. Tudom,
ezek elcsépelt szavakként hangzanak, és az emberek nagy többsége elmegy mel-
lettük szemét-fülét befogva, ezen irányú gondolatait elhessegetve, nem akarva
tudomást venni róluk, mert ez lelki nyugalmukat és esetleges életviteli
kényelmüket megzavarná. A ma emberének a hozzájuk szóló bölcs gondolatok,
intő szavak, jóindulatú javaslatok és más magasztos elvek közlése, a jóra való
kérés és törekvés, mindez úgy tűnik, hogy a magába zárkózottságból való
kifordítás próbálkozása, ezért ennek ellenáll a maga énjének védelmében. A maga
viszonylagos jólétében hagyja magát sodortatni az árral, amely az utóbbi évtized-
ben egyre zavarosabb és – szerintem – az emberiség ellen irányul. Itt van a
háború, háborúk és más, emberiség ellenes intézkedések kérdése. Mindenki tudja,
érzi, hogy ezek nem megoldások az emberiség gondjaira, de maga nem tesz ellene
semmit.

Dsida Jenő
Áldott szép Pünkösdnek gyönyörű idejeÁldott szép Pünkösdnek gyönyörű ideje

(Folytatás a 16. oldalon)

A legáldottabb kéz a földön,
a te kezed jó Anyám.
Rettentő semmi mélyén álltam
Közelgő létem hajnalán;
A te két kezed volt mentőm
a fényes földre helyezett…
Add ide,- csak egy pillanatra, –
Hadd csókolom meg kezedet!

Az a kéz áldja, szenteli meg
A napnak étkét, italát
Ez a kéz vállalt életére
Gyilkos robotban rabigát,
Ez tette értünk nappalokká
A nyugodalmi perceket…
Add ide,- csak egy pillanatra, –
Hadd csókolom meg kezedet!

Hányszor ügyelt rám ágyam mellett,
Ha éjsötétbe dőlt a föld,
Hányszor csordúlt a bánat könnye,
Amit szememről letörölt,
Hányszor ölelt a szent kebelre,
Mely csupa, csupa szeretet! –
Add ide,- csak egy pillanatra, –
Hadd csókolom meg kezedet!

Lábam alól, ha néha néha
El is tévedt az igaz út,
Ujjaid rögtön megmutatták:
Látod a vétek szörnyű rút! –
Ne hidd Anyám, ne hidd, hogy egykor
Feledni bírnám ezeket!…
Add ide,- csak egy pillanatra, –
Hadd csókolom meg kezedet!

Ha megkondult az est harangja
Keresztvetésre tanított,
Felmutatott a csillagokra,
Úgy magyarázta: ki van ott;
Vasárnaponként kora reggel
A kis templomba vezetett…
Add ide,- csak egy pillanatra, –
Hadd csókolom meg kezedet!

Oh, hogy így drága két kezeddel
Soká vezess még, adja ég;
Ha csókot merek adni rája
Tudjam, hogy lelkem tiszta még.
Tudtam, hogy egy más, szebb hazában
A szent jövendő nem veszett! –
Add ide,- csak egy pillanatra, –
Hadd csókolom meg kezedet!

A legáldottabb kéz a földön
A te két kezed, jó Anyám!
Mindenki áldja közeledben;
Hát én hogy is ne áldanám?!
Tudom megáldja Istenünk is, 
Az örök Jóság s Szeretet!-
Némán, nagy forró áhítattal,
Csókolom meg a kezedet!

„Jöjj, Szenlélek, te égi tűz! / Napnál hevesebb lángjaid

bontsák szeretetté bennünk / a gyűlölet atomjait! … /

Hozz új embert – mert most miatta / a Föld fáj s szégyenpírban ég,

hogy végre már váljék díszére / egy megtisztult emberiség.

A népek zajló tengere / békére, nyugalomra vár,

legyen a gyötrődő világnak / maradandó pünkösdje már.”

Bódás János: Pünkösdi ének
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Ti, kik otthon kuksoltok, s ti, kik tevékenykedtek a
magyar kisebbség jövője érdekében – ébredjünk!

Ismét választások előtt vagyunk, s engem a csend,
mely körülvesz, nyugtalanít. Gondolom, hogy valami
nem jól megy körülem, s nem tudom, mit tegyek, mert
hozzám már nem szól a kutya sem, pedig én is egy
választópolgár vagyok. Idáig már néhány választást
elpuskáztunk (sorozatban), s mi még mindig a
pártépítésnél, egyezkedésnél (vagy inkább civakodás-
nál) tartunk, s valahogy kiesett a programból a magyar
választópolgár magkeresése, a magyar közösségek
építése a falvainkon. Azok tájékoztatása, buzdítása,
akik majd a MKP szavazócéduláit fogják az urnákba
bedobni. Ma a magyar kisebbség helyzetében a
Szövetség, az egységes párt helyes gondolat volt, csak
hogy mikor és hogyan fognak a fontos és még
fontosabb platformvezérek és mások egymás között
megegyezni, nem lehet tudni. Azt azonban sejteni lehet,
hogy ezeknek az embereknek van elég idejük, no meg
okuk és kedvük a civakodáshoz. Bugár, Sólymos,
Gyimesi, Simon a politikában egyszerűen felelőtlenül
viselkednek, kiszámíthatatlanok. Úgy tűnik, hogy
náluk a magyar kisebbség sorsa nem elsődleges, inkább
a személyes karrier az, ami egyeseknek fontos. Én az
MKP-ban bízom. Nálunk még Csáky Pál korából meg-
maradt valami, aminek az alapja az igazi őszinte ma-
gyar érzés, igyekezet és bizonyos készség a felelős és
tárgyilagos politizálásra. Azonban nálunk jelenleg nagy
a csend. Könnyen megtörténhet, hogy a választási kam-
pány legfontosabb dobásai végre ismét csak az óriás-
plakátok lesznek, és két nappal a választás előtt a
szórólapok és ajándéktollak, amelyeket majd magyar
falvakban kellene szétosztani (feltéve, ha ehhez is
lesznek emberek).

A tapasztalatok mutatják, hogy a sikerhez ennél
több kell. Elsősorban kell a tudatos magyar
választópolgár, aki biztosan el fog menni szavazni, és
nem hagyja magát elhülyíteni olyan híg limonádéval,
ami szerint majd valamelyik közös vagy netán szlovák
párt fogja a mi ügyeinket képviselni, és arra adja majd
a voksát. Ilyen már volt, s a „szíves képviselet” ered-
ményeit meg is tapasztaltuk.

A falvainkon a magyar közösségek szervezése,
működése nem kielégítő (tisztelet azoknak, ahol igen).
Úgy gondolom, hogy e téren jobb eredményeket tudna
elérni a MKP, és a Csemadok is, ha a járási és regio-
nális szinten többet foglalkoznának az alapszervezetek
munkájának irányításával. Most, ha meg tudnám fújni
azt a csodatevő hangszert, kétfelé kürtölnék. Az alap-
szervezeteket buzdítanám, amelyek a tevékenységben
akadoznak, hogy olyan tevékenységgel induljanak,
amelyik a kis közösségeket összetartja – irodalom,
kirándulás, éneklés, kézművesség, helytörténelem…
Regionális szinten pedig elengedhetetlen a vezető és
ellenőrző funkciók betöltése – az alapszervezetek éves
tevékenységi tervének benyújtása, a jegyzőkönyvek
beküldése, vezetőségi tanácskozás… 

Higgyétek, nem észt akarok osztani, megoldást
keresek. Vagy képesek leszünk a kis közösségeket meg-
tartani, vagy nem leszünk.   

Zsély, 2023. május 3-án    

Bőhm András 

Kedves magyar testvéreim! Visszatértek az elszármazottak
Pontosan 75 évvel ezelőtt zajlott a felvidéki magyarok

történelmének egyik legnagyobb tragédiája. Ahogy a 20. században
már sokszor, a döntéshelyzetben lévő vezetők félretették az ember-
ség és az empátia legkisebb szikráját, s úgy döntöttek, hogy erővel
magyar családokat telepítenek ki. Nem törődtek sem a családi
kötelékekkel, sem az őseik földjéhez kötődő érzelmekkel.

Ipolyhídvégről összesen 25 családnak kellett összeszednie maradék
vagyonát, és elindulni az ismeretlenbe, hátrahagyva családtagokat,
barátokat. Az évek múlásával szerencsére egyre inkább enyhült a
határok átjárhatatlansága, végül szabaddá vált az út mindenki
számára. Így érkezett el 2023. április 15-e, amikor az elszármazot-
tak és a maradók, valamint leszármazottaik közösen emlékezhettek
a múltra. Lestyánszky Viktor, Ipolyhídvég polgármestere és lelkes
polgárai már a reggeli órákban fogadták a visszatérőket, itallal,
süteménnyel kínálva őket. Ezután következett az emlékező szent-
mise, ahol Gyurász Pál atya is az összetartozás erejéről beszélt a
jelenlévőknek. A szentmise végén közösen énekelték el a Szózatot. 

Ezután a helyiek, a bándiak és mecseknádasdiak képviselői –
utóbbi két településre vitték a kitelepítetteket – az emlékezés ko-
szorúit helyezték el a templomban lévő emléktáblánál, ahol Pál atya
felolvasta a kitelepítettek névsorát. Majd közösen megtekintették a
falu határában épülő új hidat.Utána a temetőbe mentek, hogy gyer-
tyát gyújtsanak a már elhunytak sírjainál. Az emlékezés után a
kultúrházba visszatérve Csáky Károly mutatta be a Hydwegtől
Ipolyhídvégig című könyvét, és kérésre dedikálta is. A bemutató
után helyi háziasszonyok látták vendégül az embereket, nem spórol-
va sem a finom ételekkel, sem a kedves szavakkal. A találkozó késő
délután kötetlen beszélgetéssel ért véget. 

Lőrincz Mária, Bánd /Magyarország/
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A ZSÉLYI ALADÁR-EMLÉKSZOBA
FELÚJÍTÁSA BUSSÁN

Ezúton szeretném köztudatba tenni és a környék lakosaival
ismertetni, hogy az environmentális alapítványtól elnyert pá-
lyázati pénzből felújításra került a Zsélyi Aladár-emlékszoba.

Zsélyi Aladár gépészmérnök, pilóta, repülőtechnikus,
aviatikus volt. Nevét és hozzá tartozó érdemeit lexikonokban,
valamint a világháló oldalain is megtalálhatjuk.

A projekt megvalósítása 2022 novemberében kezdődött, és
az idén, 2023 áprilisában sikeresen fejeződött be. Ez idő alatt,
amíg a javítási munkák folyamatban voltak, az emlékszobát
nem lehetett látogatni. A javítás három fázisban zajlott....

1. FÁZIS – ELŐKÉSZÍTÉS - a helyiség kiürítése, az
emléktáblák és tárgyak megfelelő és biztonságos áthelyezése,
valamint az üvegkirakatok biztonságos letakarása, hogy ne
károsodjanak.

2. FÁZIS – REALIZÁCIÓ - az EKOSTAV-LH. s. r. o.
építkezési vállalat végezte el a munkálatokat

- ablakok szigetelése, ablakok keretének festése és a kitört
ablakok cseréje

- a padló javítása, a régi padlóburkolat (gumolit) felszedése,
a betonpadló kiegyenesítése, és új PVC linóleum lerakása

- a régi zuhanyzóhelyiség átalakítása, így plusz egy he-
lyiséget sikerült kialakítani, ahol Zsélyi Aladár életéről,
tevékenységéről szóló fényképek, táblák vannak kiállítva

- végül új információs tábla került az épületre, amely Zsélyi
Aladárt ábrázolja

3. FÁZIS –TAKARÍTÁS - visszakerült minden az eredeti
helyére 

- ami ezeket a munkálatokat illeti, a Csemadok helyi szer-
vezetének tagjai segítségével, az önkormányzat képviselőivel
és pár segítőkész-jóakaratú emberrel sikerült befejezni.

A mostani időszakban azon fáradozunk és igyekszünk,
hogy az egész Zsélyi Aladár-emlékháznak, valamint a
falumúzeumnak ezt a rendezett állapotát megőrizzük.

Bízunk benne, hogy a látogatók száma is növekedni fog,
hiszen közös célunk többek között az, hogy minél többen
ismerjék meg Zsélyi Aladár életét, érdemeit, amire mi, bussai
lakosok igen büszkék vagyunk a mai napig.

Különösen nagy érdeme a 2022-2023 évben megvalósult
Zsélyi Aladár-emlékszoba renoválásában a Bussai Község
Hivatalnak, valamint Végh Csilla mérnök asszonynak van.

Csilla elejétől végig kitartóan figyelemmel kísérte a
felújítás folyamatát. Idejét, erejét nem kímélve, és az édesanyja
kezdeményező munkáit nem feledve.

Az eredmény megvan, és a látvány önmagáért beszél...
A megnyitó május hónap folyamán lesz.
Szeretettel várjuk a látogatókat!

Bombor Ivett

Májusfaállítás Ipolybalogon
Május a természet kibontakozásának, a virágnyílásnak a fő

ideje. A régi magyar hagyományok leginkább pünkösd hava
névvel illetik (mivel pünkösdöt többnyire ebben a hónapban
ünnepeljük), de kettősök hava, ikrek hava, ígéret hava vagy
tavaszutó megnevezése is ismeretes.

Április 29-én Ipolybalogon estefelé a Szent Erzsébet park-
ban gyülekezett a falu apraja-nagyja, hogy felidézzék a régi
népszokást, a májusfaállítást.

E szép népszokást a Bukréta Hagyományőrző Asszonycso-
port nótái nyitották meg, majd Lenicky Anett köszöntötte a
kedves megjelenteket.

Beszédében felidézte a májusi népszokásokat:
Május 1. - A munka ünnepe. Ezen a munkaszüneti napon

otthon sem szokás nagyobb munkálatokba kezdeni. A hagyo-
mány szerint több helyen majálist, falunapot is szerveznek erre
a napra.

Május 4. - Flórián napja. Szent Flórián a tűzoltók védő-
szentje, ezért egyes falvakban ezen a napon tilos volt tüzet
gyújtani, még a kovácsműhelyekben is kioltották a tüzeket.
Más településeken éppen ellenkezőleg, nagy tüzek gyújtásával,
táncos mulatsággal ünnepelték a tűzoltók áldozatos munkáját.
Szegeden és környékén Szent Flóriánt a sör, a sörfőzés védő-
szentjének is tartják. A sör „gúnyneve”, amolyan népi elneve-
zése flóriánvíz volt valamikor.

Pongrác, Szervác, Bonifác – május 12., 13., 14. – napján
népi megfigyelés szerint az időjárás általában hidegebbre
fordul, sőt a szentek gyakran fagyokat is hoznak – innen a
közös nevük. 

A néphagyomány Orbánt, május 25-öt is a fagyosszentek
közé sorolja. A szőlő védőszentje. Gyakran emeltek neki
szobrot, kápolnát a szőlőhegyeken.

Az ismertető szöveg után a bukrétások nótái alatt a
kislányok felkötötték a színes szalagokat a fára, majd a bátor
kiállású legények azt fel is állították.

Ez után Bálint Péter polgármester segítségével meg-
gyulladtak a tábortűz lángjai, ezzel elbúcsúztak a tavasztól.

Természetesen az est beszélgetéssel folytatódott, elmarad-
hatatlan volt a paprikás krumpli kolbásszal, melléje egy-két
pohár borocska, valamint a pislákoló tűzben a gyerekek mály-
vacukorsütése.

Lenicky Anett
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2023. április 19-én volt iskolánkban a beiratkozás. Molnár
Barnabás igazgató úr köszöntője után a jövendőbeli kis
elsősöket a negyedikesek üdvözölték egy mesejátékkal és
dalocskákkal. Ezután az iskola gyógypedagógusa, György
Renáta foglalkoztatta őket, míg a szüleik kitöltötték a szük-

séges nyomtatványokat. Volt egy kis megvendégelés szá-
mukra, majd játszhattak a tornateremben. Táncoltak, a negye-
dikesek társaságában labdáztak, társas játékokkal szórakoz-
tak. Majd átvették az iskola ajándékát, valamint a szép új

iskolatáskákat, amelyeket a Rákóczi Szövetség jóvoltából
kapott minden jövendőbeli kis elsős. Nagy örömünkre 16
kisgyermeket írattak szüleik iskolánkba, akik közül egy
számára halasztást kértek szülei, így az elkövetkező tanévben
15 kis elsős kezdi meg tanulmányait Ipolybalogon. 

Szeptemberben újra várjuk őket!
KM

Beiratkozás 
az Ipolyi Arnold Alapiskolában I s ko l a i  b e í r a t á s o k

Ipolyvarbó – A helyi Mikszáth Kálmán Magyar Tanítási
Nyelvű Alapiskolában jelenleg 24 gyermek tanul. Chudy
Erzsébet igazgató asszony lapunk érdeklődésére az iskolai
beíratással kapcsolatban elmondta, hogy három elsős lett volna,
de mint kiderült, egyikük sem iskolaérett. Kétségtelen, hogy a
jelenlegi létszámnál jóval több tanulójuk lehetne, ha az iskola
vonzáskörzetéhez tartozó falvakból a magyar szülők közül
többen íratnák iskolaköteles gyermeküket anyanyelvi iskolába.
Érdekességként említette az igazgatónő, hogy a mostani
elsősök között van egy szlovák nemzetiségű tanulójuk, akit
tiszta szlovák szülei nem a lakóhelyükhöz közelebbi szlovák,
hanem a varbói iskolába írattak.

Csáb – A közös igazgatású alapiskolát 184 tanuló látogatja.
A tanintézmény vezetője, Jaskó Deák Gyöngyi arról tájékoz-
tatta lapunkat, hogy ez idő tájt a magyar tagozaton tanulók
száma 26, és szeptember 1-től hat első osztályos nebuló
ismerkedik majd a betűvetés tudományával.

Lukanénye – Marián Lupták igazgató lapunk érdeklődésére
elmondta, hogy a közös igazgatású alapiskolában jelenleg a
szlovák tagozaton 104, a magyar tagozaton 37 tanulójuk van.
Az új iskolai tanévben a magyar tagozaton négy első osztályos
gyerekkel számolnak.

-bgy-

Dacsókeszi neves szülötte, Dacsó Pál
1822. május 4-én született, így a tavalyi
évben ünnepeltük születésének kerek,
200. évfordulóját. Ebből az alkalomból a
tavalyi év folyamán Jövőképünk a múlt

tükrében címmel szerveztünk előadások-
ból, kiállításból, koncertekből álló ren-
dezvénysorozatot. Az idei évben, születé-
sének 201. évfordulóján koszorúzással
egybekötött megemlékezést tartottunk a
helyi temetőben. Az esemény megszer-
vezése és kivitelezése ugyan korlátozott
volt, de mi továbbra is szeretnénk folytat-
ni eddigi munkánkat: egyre jobban meg-
ismerni kultúránkat, értékeinket, feltárni
történelmi múltunkat. Sok közös dolgunk
van, sokféle értéket hordozunk, ezt meg-
ismerni és megismertetni feladatunk és
kötelességünk.

Bízunk benne, hogy lesznek útitár-
saink ezen az úton. A múlt akkor a miénk,
ha ismerjük!

Cibuľa Gyula 

Dacsó Pálra emlékeztünk 

Április hónapban zajlottak az iskolai beiratkozások. Az
ipolynyéki Balassi Bálint Alapiskolában április 4-én várták a
kis nebulókat szüleikkel együtt. Játék, szórakozás, valamint
ismerkedés az iskolával volt a célja a kellemes délutánnak. A
nagycsoportos ovisok már előzőleg tettek látogatást a leendő
iskolájukban, ahol az első osztályos diáktársaik kalauzolták
őket. Bepillanthattak egy-egy tanítási óra menetébe, birtokba
vehették a tornatermet, és az iskolaudvaron különféle ügyessé-
gi játékokban vettek részt.  A másodikos tanulók kultúrműsorral
kedveskedtek. A Rákóczi Szövetségnek köszönhetően minden
magyar iskolába íratott  gyermek iskolatáskát kapott ajándékba.
Szeptembertől 15 diák kezd majd az első osztályban az ipoly-
nyéki alapiskolában. Ebből 1 tanuló vidéki.   

Kedves Szülők! Örülünk, hogy iskolánkat választották!
Kedves Diákok! Várunk Benneteket a tanévnyitón!

-nt-

Iskolai beiratkozások
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Az Ipolyi Arnold Alapiskola 14 tanulója és az őket kísérő
két pedagógus vett részt azon a tanulmányi kiránduláson, amely
a Nemzetpolitikai Államtitkárság támogatásával az SZMPSZ
szervezésében valósult meg, s amely által egy ötnapos utazás
során Erdély nevezetességeit, látnivalóit ismerhettük meg. Az
ipolybalogi diákokon kívül köbölkúti és deáki tanulók is velünk
együtt utaztak.   

Az út a célig hosszú volt, több várost érintettünk eközben,
és bár hosszú városnézésre nem került sor, de mindaz, amit lát-
tunk, elkápráztatott. Nyikómalomfalvára fáradtan érkeztünk
meg, ahol szívélyes fogadtatásban volt részünk. Rögtön az első
napon az irodalomórákról már ismert erdélyi író, Tamási Áron
szülőhelyét tekintettük meg, felelevenítettük az Ábel-trilógia
fontos részeit, fellapoztuk a család régi albumát, és tiszteletün-
ket tettük Tamási Áron sírhelyénél. A só kitermeléséről,
szervezett elosztásáról, értékesítéséről, exportálásáról tudtunk
meg fontos információkat Korondon. Utunk következő megál-
lója a parajdi sótelep volt, ami több száz év kibányászható
kősóját rejti magában. A parajdi sóbánya közismert gyógyhatá-
sairól, krónikus légúti betegségek, bőrbetegségek kezelésére

alkalmas az itt kitermelt só. A korondi fazekasvásár nagy
élményt jelentett valamennyiünk számára, nemcsak a
portékáikkal kápráztattak el az árusok, hanem gasztronómiai
élményekkel is gazdagodtunk. Székelyudvarhelytől néhány
kilométert utazva értünk el következő magállónkhoz, Szejkére,
Orbán Balázs síremlékéhez, majd az onnan pár percre található
Mini Erdély Parkba, amelyben több mint kilencven erdélyi
történelmi épület és középkori vár makettjét tekinthettük meg.
A nap utolsó megállója Székelyudvarhely volt, ahol meg-
tekinthettük a szoborparkot, a református templomot és a Patkó
teret.

A következő reggel elindultunk a zetelaki víztározóhoz,
amely gyönyörű látványt nyújtott, ezután egy kis időt
eltöltöttünk a kőfejtőnél, majd a szerpentineken felfelé haladva
előbukkantak a fák mögül magasodó hegyek. A látvány léleg-
zetelállító volt, még sose láttunk ilyen szép tájat. Kb. 20 perces
sétán vettünk részt, amely során idegenvezetőnk megosztott
velünk pár érdekes történetet. Innen leereszkedtünk a Gyilkos-
tóig, ahol 1,5 órát töltöttünk. Majd elindultunk napunk utolsó
programjához, a gyergyószentmiklósi örmény templomhoz. Az
ottani lelkész elmesélte a templom és az örmény emberek
történetét. 

Másnap Szentegyházra indultunk, ahonnan traktorral
zötykölődve 2 órán át utaztunk felfelé a Hargitára. Alig hittünk
a szemünknek, mikor felérve hóval találkoztunk. A csúcsra már
gyalog mentünk, páran közülünk feladták a harcot a csúszós hó
ellen, de legtöbben feljutottunk a Madaras-csúcsra. Fenn gyö-
nyörű kopjafák, keresztek, sámánoszlopok és hasonló emlékek
varázsoltak el minket. A látványért, ami ott fogadott bennünket,
megérte a szenvedés felfelé. A visszafelé vezető úton eleget
potyogtunk, csúszkáltunk, de végül mindannyian épségben le-
értünk. Majd, mikor már a traktorral igyekeztünk lefelé, egy
medve lepett meg minket a bocsaival a fák mögül. Meg-
csodáltuk őket messziről, majd mentünk tovább, és a szállásra
visszaérve néptánccal zártuk a napot.

Az utolsó nap korai pakolással indult. Reggeli után
köszönetet mondtunk szállásadóinknak, és útra keltünk, hogy
láthassuk Petőfi Sándor körtefáját, majd Segesvárt, ahol
megnéztük Dracula gróf szülőházát, az Óratornyot, a líceumot,
és egy kilátóról beláthattuk az egész várost. Ezután elbúcsúz-
tunk idegenvezetőnktől, Ernőtől, és élményekkel telve el-
indultunk a hazafelé vezető hosszú úton. 

A 8. és 9. osztály tanulói

HATÁRTALANUL - a Kárpát-medence magyarlakta területeinek megismerése

Április 25-én a Föld napja alkalmából az ipolynyéki diákok
is részt vettek a KIDS FOR THE OCEANS egyesület MERÜLJ
VELÜNK! edukációs programján. A Kids for the Oceans
Egyesület azzal a céllal alakult meg, hogy a jövő nemzedékét
megismertesse az óceánok élővilágát fenyegető veszélyekkel. A
gyerekek előadást hallottak az óceánok élővilágáról. Kezükbe
vehettek tengeri ritkaságokat. Többek közt kagylókat, koral-
lokat és egy macskacápát is megérinthettek. Az előadás után
virtuális világ tárult elénk. A diákok egy kis időre búvárokká
válhattak és VR szemüvegek segítségével betekintést nyer-
hettek az óceánok élővilágába. A korallzátonyok mellett színes
halak, polipok vették közre a merülni vágyó érdeklődőket.
Köszönjük az élményeket!

-mt-

A Föld napja az ipolynyéki iskolában
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Bemutatjuk olvasóinknak:

Járásunk szülöttét, dr. Czelenk
Ferencet 2023. január 29-én, a Civitas
Fortissima napján Balassagyarmat
város Pro Urbe-díjjal tüntette ki.
Ebből az alkalomból a Gyarmati Hírek
interjút készített a kitüntetettel. Az
interjú az alábbiakban olvasható.

Egyben szerkesztőségünk nevében
szívből gratulálunk a kitüntetéshez!

Bodzsár Gyula

„Ne a hibáinkat vessük egymás
szemére, hanem jó cselekedeteinket”

„Orvos csak az legyen, aki a saját
dolgait félretéve mindent megtesz a
betegeiért. 1979-től dolgozom Gyarma-
ton, de még mindig minden betegemet
hazaviszem magammal” – többek között
erről beszélt dr. Czelenk Ferenc, a Dr.
Kenessey Albert Kórház sebész főorvosa,
városunk /Balassagyarmat/ friss Pro
Urbe-díjas polgára.

- 1952-ben látta meg a napvilágot
Csáb községben...

- … Úgy szeretem mondani, hogy
Magyarország szlovákiai területén.

- A család?
- Édesapám bányász, édesanyám ház-

tartásbeli, de mezőgazdasággal is fog-
lalkoztunk. Volt két ikertestvérem, de ők
még csecsemőkorukban elhunytak. A
teljes rokonság mély meggyőződéssel és
hittel szerette a magyar nemzetiségét, a
családi ünnepek alkalmával mindig szóba
kerültek a magyar történelmi események,
ez erős nemzeti alapokat biztosított
nekem, ami végig segített eddigi utamon.

- Miért éppen az orvosi egyetem?
- 1969-ben megjelent egy felhívás,

hogy lehetőséget ad a csehszlovák kor-
mány külföldi egyetemi tanulmányok
végzésére. Másodéves voltam a füleki
magyar nyelvű általános középiskolában,
a biológiát és az embereket nagyon
szerettem, úgy gondoltam, nekem orvos-

nak kellene lennem. Sikerült felvételt
nyertem Budapestre. Az Orvostudományi
Egyetem jelentős színvonalú volt az ak-
kori szocialista táboron belül. Nagyon
szerettem ide járni. A kellemetlen meg-
lepetésem rögtön az első nap volt, több
csoporttársam megkérdezte, csehszlovák
létemre hogyan tanultam meg ilyen jól
magyarul. Engem ez bántott, hiszen mi
magyarok vagyunk Csehszlovákiában, a
szüleim nem is tudnak szlovákul, én is
idegen nyelvként tanultam a szlovákot…
Végül sikeresen megszereztem a diplo-
mát, a kötelező gyakorlatokat a nagy-
kürtösi és a balassagyarmati kórházban
végeztem.

- Hol állt munkába?
Nagykürtösön. A Kádár-rendszerben

külföldi csak úgy telepedhetett le
Magyarországon, ha családegyesítésről
volt szó, én akkor még nem gondoltam
erre. A nőgyógyászaton kezdtem el dol-
gozni, ott ismerkedtem meg a későbbi,
nőgyógyász feleségemmel. Ott erősen
éreztették velünk, az nagyon nem jó,
hogy mi együtt vagyunk, és egymásnak
segítünk. Közben volt egy megüresedés
a sebészeten, és átmentem oda, mivel
mindig is sebész akartam lenni. Teltek-
múltak az évek, le kell szakvizsgáznom.
Arra jöttem rá, a sebészeti szakvizsgát
Magyarországon kell megcsinálnom.
Nagyon nehéz ügy volt ez akkoriban,
csehszlovák állampolgárként, cseh-
szlovák munkahelyről magyar szakvizs-
gát szerezni. Nagyon bonyolult eljárás
után sikerült a gyarmati kórházba kerül-
nöm, elkezdtem dolgozni 1979. július 1-
én a gyarmati sebészeten. Nagykürtösről
jártam be dolgozni, ám váratlanul, a
korábbi ígéretük ellenére, behívtak kato-
nának, Csehországba kerültem. Egy év
múlva leszereltem, ismét munkába áll-
tam, és sikerült a feleségemnek a gyar-
mati kórház szülészeti-nőgyógyászati
osztályán elhelyezkednie ugyanekkor.
Reggel jöttünk, délután mentünk, amikor
ügyeletesek voltunk, a kislányunk bent
aludt az ügyeletes szobában. Végeztük a
munkánkat. Az itt tartózkodásunk alatt az
első években sikerült olyan kapcsola-
tokat teremteni, hogy hozzájutottunk
olyan információkhoz, hogyan lehet
áttelepedni Magyarországra. 1997. május
27-én lettünk magyar állampolgárok,
nagyon lélekemelő volt, hogy megkap-
tuk.

- A mai napig azon az osztályon dol-
gozik, ahol kezdett – ez sem hétköznapi
történet!

- Így van, Ján Huba, majd Tiba Imre
és most Szrenka János a főnököm. Há-
rom főorvos volt fölöttem, ez olyan,
mintha az ember három munkahelyen
dolgozott volna, mert minden osztály-
vezetőnek megvan a maga technikája,
szokása, és ezekhez alkalmazkodni kell.

Dr. Czelenk Ferenc alelnöke a Nóg-
rád Megyei Takarékszövetkezet és Vállal-
kozók a Sebészeti Betegekért Alapítvány-
nak, továbbá szervezeti és támogató tagja
a Palóc Társaságnak és a Polgárok
Balassagyarmatért és a Palócságért
Alapítványnak, a Civitas Fortissima
Körnek és a Keresztény Értelmiségiek
Szövetségének. A Magyar Orvosi Kamara
és Sebész Társaság tagja. Szakmai mun-
kásságán túl a Magyarok Világszövetsé-
gétől is okleveles kitüntetésben részesült
a határon túli magyarok támogatásában
nyújtott segítségért.

- Mit jelent az ön számára ma-
gyarnak lenni?

- Az én tudatomban ez fel sem merül
kérdésként. Nekünk, akik a maradék
ország határain kívül születtünk, ott
tanultuk meg a nyelvet, ott tartottuk meg
az anyanyelvünket, erősebb érzést adott
az Isten ahhoz, hogy erről, mint kérdés-
ről, nem is kell beszélnünk. Ez termé-
szetes velejárónk. Úgy szoktam mondani
kissé cinikusan, a maradék ország hatá-
rain kívül vannak a magyarok, az ország
határain belül pedig a magyarul beszélők.
Persze kivételek vannak, tisztelet nekik.

- Nem csodálkozom, hogy a Trianon-
ügy különösen fontos az ön számára...

- Azért vagyok jó helyzetben ebből a
szempontból, mert olyan családi környe-
zetben nőttem fel, hogy ez minden disz-
nóvágáskor, szüretkor szóba került. Hála
istennek középiskolában is olyan törté-
nelemtanárom volt, aki beszélt erről.
Időnként belenézek a gimnáziumi tör-
ténelemkönyvekbe, három oldal van róla.
Aki a lényegét nem tudja, az nem tudja a
szövegből megérteni, hogy miről is van
szó valójában a mai napig. Sajnos, ezek
alapján nem tudom, egyáltalán elvár-
hatjuk-e a fiataljainktól, hogy tudják.
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Mint minden évben, ezúttal is elván-
doroltunk Kubányi Lajos, Nógrád festője
sírjához Alsóesztergályba, hogy kellő
tisztelettel emlékezzünk életére, társa-
dalmi jelentőségű munkásságára, amely
nem csak a falu életébe hozott nagyfokú
elismerést, de az egész vármegye és az
akkori Magyarország életébe is. Hiszen
olyan korban született és élt, amikor az
1848/49-es szabadságharc elbukott, a
kemény megtorlás ideje következett,
ezért gyermekkora nem lehetett a
legvidámabb időszak. De Nógrádnak és
Magyarországnak ekkor is voltak olyan
személyiségei, kortársai, akik tartották a
reményt az emberekben, segítették
átvészelni ezt az időszakot és kivezetni az
országot ebből a kátyúból. Példaként
csak pár nevet említsünk: Madách Imre,

Ipolyi Arnold, Kubinyi Ferenc, Szeder
Fábián, Gyürki Antal, Mikszáth Kálmán,
mind Nógrád vármegyéből, jelenlegi
járásunk területéről származtak. Méltán
lehetünk büszkék rájuk. De nem csak
Kubányi Lajos mint országos hírű festő,
de az egész család jelentős szerepet ját-
szott a falu és a környék életében, hiszen
édesapja 54 évig volt a falu és a környék
evangélikus lelkésze, akit mindenki úgy
tisztelt, hogy „pán otec“.

Az emléknap közeledtével (május 5.)
az önkormányzat képviselői, élükön a
falu polgármesterével, Gabriela Hude-
covával, maguk rakták rendbe a sírok
környékét, ültettek ki virágokat, és tették
közösen tiszteletüket a Kubányi család
síremlékeinél. Mivel az idén időben nem
jött ki a közös emlékezés (amely végül is
az utolsó pillanatban részünkről meg-
változott, de már nem volt idő egyeztet-
ni), ezért külön találkoztunk, és helyeztük
el az emlékezés virágait. Képviselve volt
a helyi Matica slovenská Ján Labát
személyében, a Csemadok Nagykürtösi
Területi Választmánya Balogh Gábor,
Kliment Éva, Farkas Sándor, Balázs
Olivér és Szántó József személyében, de

részt vett rajta, mint rendszeresen,
Salgótarjánból Liptay Péter dédunoka,
aki egyben Alsóesztergály díszpolgára is.

A hivatalos megemlékezés után Ján
Labát vendégei voltunk, ahol elbeszélget-
tünk az eddigi emléknapi eseményekről,
a Kubányiról kiadott könyvről és egyéb,
ezzel kapcsolatos történésekről. A beszél-
getés közben merült fel, az alsósztrego-
vai Madách-példa nyomán, akit az idén
„in memoriam“ díszpolgárrá avattak, hogy
felkértük vendéglátónkat, vesse fel az ön-
kormányzaton belül szintén az ilyen
lehetőséget Kubányi Lajos és édesapja
személyével kapcsolatban. Mindkettőjük
munkássága, elismertsége - úgy gondol-
juk - méltóvá teszi őket e nemes cím
odaítélésére és viselésére, egyben emelné
a község hírnevét is ez a gesztus. Ter-
mészetesen a döntés csakis a falu kezé-
ben van. De szép alkalom lenne ez,
mondjuk 2025-ben a festő születésének
170-ik évfordulóján.

Ismét egy szép, kellemes, de tartal-
mas napot sikerült eltöltenünk Alsó-
esztergályban, ahol a Kubányiakat tisz-
telik, és őrzik emléküket.

Balogh Gábor

K ub án y i  Em l é kn a p

- Mit tart orvosként a legfontosabb-
nak?

- Szerintem orvos csak az legyen, aki
a saját dolgait félretéve a betegeiért
mindent megtesz. 1979-től dolgozom
Gyarmaton, 44 éve, de még mindig min-
den betegemet hazahozom magammal. Itt
vannak mellettem a betegeim, és rájuk
gondolok, hogy az ügyeletes kolléga ész-
reveszi-e, amit észre kell venni, nem lesz-
e abból baj, hogy én most nem vagyok
bent. Az embernek kitölti az életét a
betegei élete. Nem azt mondom, hogy
fárasztó, de rendkívüli odafigyelést
igényel az, hogy az ember naprakészen,
pihenten és minden áldozatot meghozzon
azért, hogy a betegei szerencsésen kerül-
jenek ki az ellátásból. Nem könnyű,
hiszen megviseli az embert lelkileg és
testileg is. Az én koromban talán már itt
lenne az ideje, tudjam azokat a dolgokat,
hogy ezzel a beteggel nem lesz semmi
probléma, a másikkal lehet, a harmadik-
kal pedig biztosan lesz, de még mindig
nem tudtam levetkőzni azt az érzést, hogy
a betegeim itt vannak mellettem, én pedig
mellettük vagyok.

- 44 évnyi folyamatos kórházi
munka után is sokat dolgozik.

- Mivel szeretnék utat nyitni a fiata-

loknak, már kevesebbet vállalok a kór-
házban. Új történet az életemben, hogy
négy hónapja a szécsényi Egészségcent-
rumban rendelek minden keddi napon,
sok embernek próbálok itt is segíteni
tudásommal és tapasztalatommal.

A szakrendelések befejezését köve-
tően a délutáni órákban a Nógrád Vár-
megyei Kormányhivatalban orvosszak-
mai kérdésekben látok el szakértői tevé-
kenységet. Csütörtökönként pedig járom
a nyugat-nógrádi térség háziorvosait,
immáron több mint 25 éve végzem a
felülvizsgálatukat.

- Mivel piheni ki a fáradalmait?
- Szeretem a természetet, a mai napig

aktív vadász vagyok, nagyon jó kikap-
csolódást, szép élményeket ad. Nagyon
kedvelem az olvasást, főként nemzeti
történelemmel kapcsolatos irodalmat for-
gatok. Szívesen látogatom a nemzeti
történelemhez kötődő helyeket, mint a
Vereckei-hágó, Doberdó, Don-kanyar,
Székelyföld és természetesen a Felvidék.

- Elégedett embernek vallja magát?
- Nincs okom panaszra, több minden-

re már nem vágyom, mint amit eddig tel-
jesíteni tudtam.

- Milyen értékek mentén éli az
életét?

- Ebben az egyre zordabb és kímé-
letlenebb, őrülten rohanó világban azt
tartom a legfontosabbnak, hogy tisztel-
jük, szeressük egymást, és ne a hibáinkat
vessük egymás szemére, hanem a jó
cselekedeteinket. Talán ez a gondolat
fejezi ki a legjobban a hitvallásomat:
„Embernek lenni mindig és mindenütt,
szolgálni az embert önzetlenül, szólni
egy jó szót, felemelni, ki elesett, aztán
továbbmenni, mint ismeretlen.”

Szilágyi Norbert (Gyarmati Hírek)

(Folytatás a 6. oldalról)
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Május  e l ső
v a s á r n a p j á n
hagyományosan
az édesanyákat
köszöntöttük az
ipolybalogi isko-
lában. Az alap-
iskola tanulói és a
művészeti iskola
n ö v e n d é k e i
szívet melengető,
változatos, meg-
ható programmal
várták az anyuká-
kat, nagymamá-
kat,  kísérőket ,
más családtago-
kat az iskola kö-
zösségi termében.
Molnár Barnabás

igazgató úr ünnepi beszéde után az alsó tagozat valamennyi osztálya és
a hatodikosok külön köszöntötték a nap ünnepeltjeit; hallhattunk verset,
dalocskát, láthattunk jelenetet, táncot; a művészeti iskolásoktól hangszeres
darabokat, míg végül a program „megkoronázásaként” az iskola énekkara
mutatkozott be. A tőlük megszokott tiszta, csengő hangok, megható dalok és az
elragadó hangszeres kíséret által varázslatos zenei élményben volt része a szép
számban összegyűlt közönségnek, akik vastapssal jutalmazták a fellépést. A prog-
ram után György Ferenc lelkiatya mondott köszönetet és imát az édesanyákért. 

Remélhetőleg minden jelen lévő édesanyának örömet szereztek gyermekeik,
és még kellemesebbé tették az amúgy is ragyogóan napsütéses vasárnap
délutánt. 

-ná-

„Köszönöm, Istenem, az édesanyámat!”

Az édesanyák köszöntése Inámban

Május első vasárnapja az édesanyáké! Ezt a csodaszép ünnepet minden
évben gyermekeink teszik feledhetetlenné. Így volt ez május 7-én is Inámban, a
helyi kultúrházban. Rövid kis műsorukat Régi Zsolt polgármester gondolatai
nyitották meg: „Megköszönjük a sok szeretetet, gondoskodást, mellyel születé-
sünk óta körbevesznek, elhalmoznak minket. A legapróbb kisgyermekkortól a
felnőttkorig ez a nap különlegessé válik, hisz minden ember szívében első
helyen az édesanya áll“ – fogalmazott a polgármester ünnepi beszédében. Majd
óvodásaink és a helyi fiatalok, az édesanyák és nagymamák önzetlen szeretete
és gondoskodása előtt tisztelegve, versekkel, köszöntőkkel, zenés műsorral
ajándékozták meg őket. A fiatalok szavalatai, az óvodások fellépése örömteli
hangulatot varázsolt, mosolyt csalt az arcokra, és késztette tapsra az örömnapi
közönséget.

Nagy Erzsébet

Költőket, képzőművészeket, zene-
szerzőket, dalszerzőket ihletett meg az
anyaság dicsérete, az anyai szeretet és
jóság megörökítése. A május nemcsak az
első igazi tavaszi hónap, amely magával
hozza a természet teljes és csodálatos
újjászületését, hanem erre a hónapra esik,
és talán nem véletlenül, az életet tovább-
adó anyák köszöntése is.

Az anyák napja világszerte megünne-
pelt nap, amelyen az anyaságról emléke-
zünk meg. A különböző országokban más
és más napon ünneplik, Magyarországon
május első vasárnapján, Szlovákiában
május második vasárnapján. Az anyák
megünneplésének történte az ókori
Görögországba nyúlik vissza. Akkoriban
tavaszi ünnepséget tartottak Rheának, az
istenek anyjának és vele együtt az édes-
anyák tiszteletére. Magyarországon 1925-
ben a Magyar Ifjúsági Vöröskereszt
tartotta az első ünnepet, a májusi Mária-
tisztelet hagyományaival összhangban.
1928-ban már miniszteri rendelet sorol-
ta a hivatalos iskolai ünnepélyek közé az
anyák napját.

A múlt rendszerben a nőnapi ünnepség
erőteljes preferálása ugyan némileg hát-
térbe szorította az anyák napja meg-
tartását, ám a rendszerváltást követően
egyre több helyen, és immár május hónap-
ban került sor a gyermekek részvételével
szervezett és megható anyák napi ünnep-
ségekre, az édesanyák, nagymamák
köszöntésére óvodákban, iskolákban,
kultúrházakban.

Ha nem is általánosítható, de min-
denképpen érdekes megfigyelés, hogy a
gyermekévek múltával a fiatalok körében,
mintha alábbhagyna édesanyjuk köszön-
tése. Sok helyütt jellemző ez a felnőttekre
is, akik rendre megfeledkezne anyák nap-
járól. S ennél már csak az szomorúbb,
amikor anya és lánya/fia valami miatt
évek óta haragban állnak egymással, nem
látogatják édes szülőjüket. Pedig tudhat-
nák, hogy anya csak egy van! Az anya az,
aki bárkit tud helyettesíteni, őt viszont
senki.

Hány és hány olyan gyermek van, aki
anyák napján már nem köszöntheti közúti
balesetben vagy súlyos betegség követ-
keztében fiatalon elhunyt édesanyját?
Hány és hány olyan felnőtt van, akinek
édesanyja korán, élete teljében távozott
szerettei közül? Ők már csak gondolatban
köszönthetik anyjukat, és köszönhetik
önzetlen szeretetét és jóságát.

(Folytatás a következő oldalon)

Anya csak egy van!
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(Folyt. az előző oldalról)

Anyák napja – egyedülálló az ünnepek sorában, ami
egyaránt megérint mindenkit. Egy tökéletes ünnep arra, hogy
kifejezzük a tiszteletünket, hálánkat és szeretetünket édes-
anyánk felé. És hát mivel lehetne boldogabbá tenni egy anyát,
nagymamát, mint egy szívből szóló köszönőverssel? Alig
százéves múltra tekint vissza, nem kötődik nemzeti vagy egy-
házi ünnephez, népszokáshoz, mégis a világ minden részén
megünneplik. Nem történt ez másként falunkban, Ipolykeszin
sem!

Május első vasárnapjának délutánján a szabadtéri színpadon
községünk önkormányzata egy kedves és szívet melengető
műsorral, szebbnél szebb díszítésű mézeskaláccsal és virággal
kedveskedett az édesanyáknak, nagymamáknak, dédmamák-
nak. Az idő kedvező volt, egy kis szellő kíséretében a nap suga-
rai melengették arcunkat, még az óriás platánfák ágai közt a
madarak éneke is a magasba szállt. Böjtös Ildikó megbízott pol-
gármester asszony ünnepi nyitóbeszéde után Cibuľa Katalin
önkormányzati képviselő köszöntött minden édesanyát, majd
egy fehér lámpásba gyertyát gyújtott a már elhunyt édesanyák
tiszteletére, kik már a mennyből vigyáznak gyermekeikre…

Először falunk legkisebbjei, a helyi óvodások léptek a szín-
padra – mégpedig Huszár Annabella, Balko Zsófia, Villám
Levente, Pásztor Károly Bertalan, Očovský Konrád és Básti
Christopher. Versekkel, dalocskákkal és Kacor király meséjét
előadván csaltak mosolyt és vidámságot a jelenlévők arcára.
Őket követték a nagycsalomjai alapiskola tehetséges diákjai,
Tóthová Monika tanító néni vezetésével: Žaneta Vrbovkaiová,
Martina Matejkinová, Michaela Katonová, Samuel Katona,

Alex Keresteš, Damian Nozdorický, Noel Nozdrovický,
Frederik Kováč, Peter Bicskey, Marian Vrbovkai. Szintén
szebbnél szebb versekkel, énekekkel köszöntöttek bennünket.
Némelyikük egyénileg is megcsillogtatta tudását. Hallhattunk
furulya- és fuvoladallamokat, végül pedig három diák egy-egy
szerzeményt játszott el elektronikus zongorán. A hangszeres
előadók a Kékkői Művészeti Alapiskola nagycsalomjai tagoza-
tának diákjai voltak. A továbbiakban Očovský Áronkától Móra
Ferenc: Anyának című megható versét hallhattuk, majd
Očovská Lucia előadásában Zágon István: Az anya meg a szülő
című szerzeményét. A műsor folytatásában Bicskey Rita
előadásában egy szép és megható anyáknak szóló dalt hallhat-
tunk. Falunk egy ifjú diáklánya, Penke Lívia úgy döntött, hogy
tollat ragad, és papírra veti saját gondolatait, előadott egy szép
verset, melyet az édesanyjának írt.

A magyar nótához mindenki kötődik valamilyen formában.
Korosztálytól függetlenül bárkit lenyűgöznek az ismerős dal-
lamok. Régiónk legismertebb nótaénekese, Básti János nóta-
csokorral kedveskedett a közönségnek. Előadásában oly meg-
ható volt, többek közt az „Édesanyám, te jó asszony” című dal,
hogy sok nézőnek könnyet csalt a szemébe!

Környékünk egyik egyre nagyobb sikernek örvendő
együttese, a Kiss Zenészek. Az ipolybalogi és ipolykeszi fiatal
tehetséges zenészekből álló formáció egyik tagja, Böjtös
Natália kápráztatta el énekével a közönséget. A családias
hangulatú műsort végül a szintén főleg hazai Skutygera
együttes zárta - Benko Reinold Krisztián, Šimko Aurél és Badó
Dávid összeállításban. Jól ismert pop- és rockelőadók
szerzeményeit hallhattuk tőlük hiteles és átütő előadásban.

Az együttes szereplését vendégzenészként Cibuľa Dominika
színesítette, aki kiváló gitárjátékával csatlakozott az egyik dal-
hoz. 

Anya és gyermeke kétségtelenül az élet egyik legszorosabb
és legbonyolultabb viszonyán osztozik. Már csak azért is, mert
minden anya egyszer gyermek volt, később pedig, felnőve meg-
tapasztalja, milyen is a másik szerepében lenni, megvívni
ugyanazokat a harcokat, csakhogy ezúttal a másik oldalról.

Köszönjük édesanyáinknak a tőlük kapott önzetlen
szeretetet, türelmes gondoskodást, jóságot. Rohanó vilá-
gunkban a legtöbb, amit a virág és a szeretetünk mellé nekik
adhatunk: az időnk, a türelmünk és a figyelmünk! Mert
megköszönni sosem késő! 

Očovská Lúcia

Hadd tegyek egy személyes kitérőt. Azon szerencsés
emberek közé tartozom, akinek egy híján hetven éven keresztül
volt imádságos lelkületű, nagyon szerető, és mindig megbo-
csájtó édesanyja. Az idei anyák napján is a két éve elhunyt édes-
anyámra emlékezve újra meg újra meghallgattam a Mama
Leone című gyönyörű, szívhez szóló dalt Kovács Kati elő-
adásában. Ebből idézek most néhány dalszöveget: „Te voltál
nekem az örök biztonság... hiányzol most is... hogy ha az arcod
még egyszer láthatnám... bár csak a hangod még egyszer hall-
hatnám... lassan egy éve, hogy végleg elszakadtál tőlem már...
virágot viszek most a sírra, de ezzel nem hozhatlak vissza...“   

B.Gy.

Anya csak egy van!

Mécs László: 
A királyfi három bánata (részlet)

Amikor születtem, nem jeleztek nagyot
Messiás-mutató különös csillagok,
csak az anyám tudta, hogy királyfi vagyok. 
...
Hogyha minden csillag csupa gyémánt volna,
Minden tavasszal rügy legtisztább volna:
kamatnak is kevés, nagyon kevés volna.

Hogyha minden folyó lelkemen átfolyna,
S ezer hála-malom csak zsoltárt mormolna,
az én köszönetem úgyis kevés volna.

Hogyha a föld minden színmézét átadom,
az ő édességét meg nem hálálhatom,
ez az én bánatom, harmadik bánatom.
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M á j us i  es e m én y e k I p o l yn a g y f a lu n
Május első hete igencsak eseménydús volt községünkben.

A Csemadok-alapszervezet és a helyi önkormányzat több
rendezvényére került sor. 

Első volt az év egyik legszebb ünnepe, az anyák napja
megünneplése. Vasárnap délután megtelt a kultúrház nézőtere
az édesanyákkal, nagymamákkal és dédnagymamákkal. Az
ünneplőket az ízlésesen feldíszített színpadon a polgármester úr,
Ing. Kerata László köszöntötte. Beszédében szólt az édesanyák
önfeláldozó szeretetéről, gondoskodásukról, és jó egészséget,
boldog családi életet kívánt nekik. Az ünnepi műsor a helyi
óvoda növendékeinek fellépésével kezdődött. A gyerekek
magabiztosan, önállóan és jó hangulatban adták elő a szépen
begyakorolt táncokat, verseket és énekeket. Dicséret illeti a két
óvónőt, Teknős Veronikát és Dobos Kingát. Ezután a helyi
éneklőcsoport adta elő anyák napi műsorát, melyet meg-
zenésített versekből, régi slágerekből állított össze a csoport
vezetője, Tóth Mária. Az énekek közben elhangzott négy vers
is, Tómusz Aranka, Bučko Tünde, Bodonyi Ilona és Tóth Mária
előadásában. A műsor végén a polgármester úr egy-egy szál
szegfűvel köszöntött minden jelenlévő édesanyát. Ezután arra
kérte a jelenlévőket, hogy a kultúrház melletti parkban
gyülekezzenek, ahol a magukkal hozott szalagokkal feldíszítet-
ték a falu májusfáját. Az óvodások kezdték a díszítést, ami nagy
örömet jelentett
s z á m u k r a .
Majd a férfiak
felállították az
elkészült, sok-
sok szalaggal
díszített fát. A
j e l e n l é v ő k
körülállták, és
e l ő s z ö r  e g y
óvodás tavaszi
éneket, majd a
Ta va sz i  s zé l
v i z e t  á r a s z t
című népdalt
énekeltük el
közösen. Ezzel
ért véget ez a
szép vasárnap délután.

A következő rendezvény a május 6-án felállított tábortűz
meggyújtása volt, melyet a polgármester úr a helyi fiatalokkal
rakott össze a futballpályán. A gyerekek vidáman játszottak, a
felnőttek az elkészített asztalok mellett ülve beszélgettek, amíg
a tűz leégett, aztán a gyerekek örömére elkezdődhetett a
szalonnasütés.

Üdítőkről, édességről a helyi önkormányzat gondoskodott.
A vidám sütögetés, társalgás a késő esti órákban ért véget. 

Az utolsó rendezvény május 8-án volt, a 2. világháború
befejezésének 78. évfordulóján. Az emlékezés szentmisével
kezdődött, melyet a háborúban elesett nagyfalui polgárokért
ajánlott fel Gyurász Pál lelkiatya. Homíliájában megemlékezett
az elesettekről és a békét hangsúlyozta, melyért imádkoztunk. A
szentmise befejeztével kivonultunk a hősök emlékművéhez. Itt
a polgármester úr mondta el ünnepi beszédét. Kiemelte a háború
borzalmait, és rámutatott a jelenleg szomszédságunkban dúló
értelmetlen harcokra is. Utána az éneklőcsoport katonadalokat
és néhány költeményt adott elő. Majd az emlékezés koszorúit
helyezte el a polgármester úr és a helyi Csemadok elnöknője az
emlékmű falára. Befejezésképpen a lelkiatya szólt még a

jelenlévőkhöz, és közös imával zárult az ünnepség. Ezzel ez a
szép, emberi megemlékezés be is fejeződött.

Így telt el Ipolynagyfaluban május első hete, aminek során a
Csemadok-alapszervezet tagsága és a helyi önkormányzat dol-
gozói megtettek mindent azért, hogy e szép ünnepeket megtart-
sák, és hogy a falu lakosait közösséggé formálják. Munkájuk
sikeres volt, köszönet nekik érte.

Bodonyi Ilona

Háborús hősökre emlékeztek Ipolybalogon

Az 1. és a 2. világháborúban elesett honvédekre emlékez-
tek Ipolybalogon 2022. május 7-én, vasárnap.

Az ünnepség az Árpád-kori templomban kezdődött
szentmisével. Ezt követően a megemlékezés a helyi
temetőben felállított Hősök emlékművénél folytatódott, ahol
az ünnepi beszédet Pásztor Tamás ipolysági gimnazista
mondta.

Az esemény koszorúzással zárult.
Lenicky Anett
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90 éve halt meg a szécsénykovácsi gyökerekkel
rendelkező Krúdy Gyula író, hírlapíró, a modern
prózaírás kiváló magyar mestere – a Szindbád,
Rezeda Kázmér, Alvinczi Eduárd figuráinak
megteremtője – aki a Felvidék írójának is
tekinthető. Kisnemesi származása a történel-
mi Nógrád vármegyében található Szécsény-
kovácsiban vezet vissza. Apja, Krúdy Gyula
(1850–1900) dzsentri, jómódú ügyvéd,
városi képviselő, kisnemesi gyökerekkel
rendelkezett, anyja, Csákányi Julianna, a
Krúdy család cselédje, alacsonyabb szár-
mazású volt. Csak tizedik gyermekük szüle-
tése után érvényesítették házasságukat. A
Krúdy család gyökerei Zólyomba nyúlnak
vissza a 17. századig, amikor elnyerték a címeres
nemeslevelet. A család egyes ágai evangélikusok,
mások, így Krúdy is, katolikusok voltak. Az író
elsőszülöttként látta meg a napvilágot. Amikor nagyap-
ja megtudta, hogy a család szobalánya, az akkor 18 éves
Csákányi Júlia gyermeket vár a fiától, haragjában elcsapta a

szolgálólányt a háztól, aki pár
hónapig terhesen kőművesek
mellett dolgozott. Apja azon-
ban szobát bérelt számára, és
ezt látván, a család is megeny-
hült, a szolgálólányt, immár
fiuk párjaként visszafogadták.
Krúdy szülei nagyon eltérő
társadalmi rangjának köszön-
hetően jól ismerte a szegény-
ség és a gazdagság világát is,
ami írói munkásságán lépten-
nyomon felfedezhető.  Anyjá-
tól, s talán még inkább apai
nagyanyjától, Radics Máriától
örökölte színes fantáziáját,
bohémsága bizonyára Krúdy
nagyapjától, az 1848-as hon-
véd vitéztől és legendás nőcsá-

básztól ered, aki még 92 éves korában is képes volt leugrani a
lassan poroszkáló villamosról Pesten, ha egy csinos nőt látott.
Apja józan életű ügyvéd volt, aki gyermekeit szigorban, de
szeretettel nevelte. Fiát is ezen a pályán szerette volna látni,
élete végéig nem tudott beletörődni, hogy író lett belőle, nem
ügyvéd. Krúdy sokszor megfordult Szécsénykovácsiban, ahol
nagy hatással volt rá a vadregényes nógrádi táj. A világ legszebb
rétjének tartotta az Ipoly melletti, vadvirágokkal teli apró
csodát, ahol a lepkék egymást kergették, mint a szerelmespárok.
A nagyapja, a 48-as honvéd százados, még inkább annak
testvére, Krúdy Kálmán, a forradalom leverése után sokáig
rebellisként a császári erőket zaklató, fosztogató zsivány Krúdy
sok elbeszélésében és regényében megelevenedik, és a családi
legendák ládafiában a rengeteg mesével, történettel együtt ott
lapult. Krúdy e valóban megesett történetekből táplálkozott
egész írói életében.

Az említett nagyanyja szintén az író történeteinek egyik
központi alakja, igazi párja volt Krúdy nagyapjának. Habár az
öreg állandó kicsapongásai miatt huszonöt év házasság után az
asszony elvált tőle, élete végéig bánta, hogy otthagyta a „gróf
urat”. Titkon azt remélte, hogy élete nagy szerelme, akivel
1849-ben együtt táncolt 16 évesen a komáromi várfalon, miköz-
ben 15 ezer fős osztrák hadsereg ostromolta a várat, egy-
szer visszatér hozzá. Persze lehet, hogy a várfokon táncolós

történet, amint sok más, családjával kapcsolatos
története, inkább csak Krúdy fantáziájának

szüleménye volt. A gimnáziumi tanulmányait
Szatmárnémetiben, majd Podolinban végezte.

Ezt követően Debrecenben és Nagyváradon
volt újságíró. Még nem volt húszéves, amikor
első novelláskötete megjelent Üres a fészek
és egyéb történetek címen. Munkatársa volt
számos folyóiratnak, és szerkesztője a
Nyugatnak. Országos hírt és igazi közön-
ségsikert a Szindbád-sorozat és az 1913-ban
megjelent Vörös postakocsi című regénye
hozta meg számára. A 20. század irodalmá-

nak sajátos jelensége volt. Krúdy 1899-ben
feleségül vette a nála kilenc évvel idősebb

Spiegler Bella tanítónőt, a balassagyarmati rabbi
leányát. A házasságból született 1900-ben Gyula

fia, 1902-ben Ilona, majd 1907-ben Mária lánya.
1919-ben elvált első feleségétől, és nőül vette a nála

huszonegy évvel fiatalabb Rózsa Zsuzsannát. A házasságból
született leánya, Zsuzsanna (1919-1992). 1916-ban megkapta a
székesfőváros Ferenc József irodalmi díját. 1919-ben nagy
riportot készített a kápolnai földosztásról, s aktívan részt vett az
őszirózsás forradalomban. 1920–21-ben, a tanácsköztársaság
bukása után a sajtóban hajsza indult ellene. Anyagi helyzete
romlott, műveit csak elvétve adták ki. 1930. január 18-án
Baumgarten-díjat kapott, ám akkor már nagy adósságai voltak.
Az élet álom című kötetét saját költségén adta ki. Szigeti lakását
felmondta, május 28-án családjával Óbudára költözött, ahol
szegényes körülmények között élt. 1933 tavaszán az egészsége
rosszabbodott. Szíve, gyomra, mája kezdte felmondani a szol-
gálatot. Kilakoltatási végzést kapott, lakásában a világítást is
kikapcsolták. Lakbérhátraléka 360 pengőre rúgott. Fizetni nem
tudott, végrehajtók zaklatták. 1933. május 12-én hajnalban
hunyt el. 55 éves volt. Temetésén a hivatalos Magyarország
képviselői nem vettek részt.

Életműve szinte áttekinthetetlen, teljes kiadása még máig
sincs, holott tudjuk, ki volt, és évről évre új Krúdy-kötetek
kerülnek sajtó alá. Óriási publicisztikai munkásságát még majd
ki kell ásni a régi újságok tömegéből. Nekünk azonban fontos
és feledhetetlen földink, aki annyira szerette ezt a tájat, hogy
amikor az ősök Nyíregyházára költöztek, még a kutyájukat is
magukkal vitték, hogy ugatása mindig emlékeztesse őket erre a
szép, vagdregényes, ősszel ködben úszó, borongós, de
gyönyörű tájra.

Hrubík Béla

A m i  K r úd y n k
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Erről a kezdeményezésről már márciusi számunkban
beszámoltunk, mint tervezetről, most mint megvalósult
rendezvényről számolunk be. Aki nem olvasta volna előző cikkün-
ket, Olexa Miklós, az Ipoly Honismereti, Kulturális, Túra és Sport
Egyesület elnöke egy uniós pályázat keretén belül egy nemzetközi
rendezvényt, emlékakciót valósított meg, amely február 26-án
Ipolyhídvégen kezdődött emlékmisével és koszorúzással,
és ugyanitt ért véget a május 14-én megtartott záró misével,
melynek magasztosságát az ipolybalogi Szent Korona Kórus fel-
lépése is növelte. Köszönet az önkormányzat segítségéért és aktív
részvételéért a kezdeményezés során. 

A szolidaritási akció célja az Ipoly folyó völgyében megem-
lékezni a II. világháború idején 16 laktanyában elhelyezett lengyel
katonákról és civilekről, tábori életükről, a befogadás jelen-
tőségéről. Ezen belül a nemzetek, civil szervezetek és polgárok
határokon átnyúló kapcsolatainak erősítése a közös európai
történelem, kultúra és az európai identitás révén. Továbbá a
kulturális sokszínűség és örökség megőrzése, az elmaradott Ipoly-
völgy kiemelkedő kultúrájának, történelmének megismertetése és
fejlődésének elősegítése, a helyi turizmus alapjainak lerakása.

A rendezvény ideje alatt több mint húsz helységet látogattunk
meg, ahol koszorúzások és egyéb emlékrendezvények valósultak
meg. A megtett utak során kiderült, hogy nem 16, hanem 21 olyan
épület, kaszárnya volt, ahol lengyel menekültek voltak elhelyezve.
Az előadások közül meg kell említeni a Balassagyarmaton tartott
előadást, melyen többek közt Molnár Imre történész, egykori
lengyel attasé tartott előadást ezen táborokról, hiszen
kezdeményezője volt az első megemlékező sorozatnak, amelyet
Ipolyságon tartottak. Ezzel indultak el ezek a megemlékezések,
melyek egy idő után visszaestek, de remélhetőleg ezzel az újabb
kezdeményezéssel állandóbbá válnak a lengyel-magyar kapcsola-
tokra való megemlékezések, ezek ápolása a mai politikai
helyzettől függetlenül. Az egyes emlékhelyekre autóbuszokkal
utaztak az érdeklődők. Mintegy a rendezvénysorozat megko-
ronázásaként május 13-án Vámosmikolán került sor egy avató
ünnepségre, melynek keretén belül emléktábla-koszorúzás volt az
idősek otthonában (a régi kaszárnya épülete), majd emlékkő-
avatás és koszorúzás a Szabadidőközpontnál. Számos hazai és
lengyel képviselő mondott beszédet. Az egész napos avató
ünnepség kulturális műsorokkal zárult.

Egészében elmondhatjuk, hogy a rendezvénysorozat teljesítette
küldetését, és tovább erősítette a magyar-lengyel kapcsolatokat, új
lendületet adott az emlékhelyek ápolásának, a megemlékezé-
seknek, melyek végül is fellendülést eredményezhetnek a kultúra,
a turizmus és a sport terén is. Balogh Gábor

A keresztény családokban
az anya szerepe számos aspek-
tust ölel fel, beleértve a szere-
tet, a törődés, a nevelés és a
vallási értékek átadását a gyer-
mekeknek. Az édesanya a
családi élet egyik alapköve,
aki Isten ajándékaként kapta
ezt a szerepet, és felelős azért,
hogy a család egységes és
szeretetteljes közösség legyen.

Az egyik legfontosabb
szerepe az édesanyának az, hogy szeretetteljes és törődő
légkört teremtsen a családban. A keresztény hit alapja a
szeretet, és az édesanya a szeretet elsődleges forrása a
családban. Az anyai szeretet képes táplálni, támogatni
és megerősíteni a családtagokat, és segít nekik a
nehézségekkel való megküzdésben, szeretete példát
mutat a gyermekeknek arról, hogyan kell szeretni és
elfogadni másokat, és Isten szeretetét közvetíti szá-
mukra.

Az édesanya másik fontos szerepe a gyermekek
nevelése és oktatása az evangélium tanításának
fényében. Az anya a legelső tanító a gyermek életében,
és felelős azért, hogy átadja nekik a vallási értékeket,
közösen imádkozik a gyermekekkel, és segít nekik meg-
tapasztalni Isten jelenlétét és szeretetét. Példamutatása
és hitelesen megélt hite nagyban hozzájárul ahhoz, hogy
a gyermekek megszilárdítsák hitüket, és mélyebb
kapcsolatba kerüljenek Istennel. Ő az, aki gyakran
imádkozik a családért, és közvetítő szerepet tölt be az
Isten és a családtagok között.

Az édesanya emellett gyakran a családi élet
szervezője is. Ő az, aki gondoskodik a napi teendőkről,
a háztartásról és a gyermeknevelésről. Az anya felelős
azért, hogy a családtagok között harmónia és egység
legyen, és hogy Isten szerinti életet éljenek. Példája és
vezetése segít a családnak a keresztény értékek szerinti
életre törekedni, és Isten akaratát követni mindennapi
döntéseikben és tevékenységeikben. Szeretetteljes
jelenlétük és áldozatos munkájuk által megerősítik a
családi kapcsolatokat, és segítik kialakítani a keresztény
életmódot, példát mutatva az alázatról, önfeláldozásról
és megbocsátásról – ezáltal is megélve azt az
anyaiságot, melyet elsősorban Szűz Mária anyaságából
merítenek. 

Anyának lenni hatalmas felelősség, de Isten áldása
és kegyelme segíti őket ebben a szerepben. Az ima és a
vallási gyakorlatok által az édesanyáknak kapcsolatban
kell(ene) maradniuk Istennel, így Isten kegyelmére
támaszkodva mindennapi kihívásaikban hitük erejével
tudják vezetni családjukat.

Nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy az édes-
anyák szerepe elengedhetetlen a keresztény családban.
Szeretetteljes jelenlétük és példamutatásuk révén erő-
sítik a családokat, elősegítik a vallási növekedést, és
segítenek a gyermekeknek megtapasztalni Isten szere-
tetét és jelenlétét. Áldozatos munkájukkal hozzájárul-
nak a keresztény értékek és életmód átadásához a
következő generációknak, és ezzel építik a keresztény
közösséget. Isten áldja és tartsa meg az édesanyákat,
akik hűségesen szolgálnak családjukban és az egy-
házban!

Balga Zoltán

„Menekültek útja“
Szolidaritási akció az Ipoly mentén
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Járásunkban az idén 24. alkalommal rendezzük meg a
magyarnóta-énekesek országos versenyét Őszirózsa címmel.
Úgy gondoltuk, hogy a magyar nóta népszerűsítését havila-
punkban is vállaljuk azzal, hogy minden számunkban leköz-
lünk majd egy-két nótát, melyek közt lesznek örökzöldek,
népszerűek, de kevésbé ismertek vagy ismeretlenek is. 

Az idei Petőfi-emlékévhez kapcsolódva minden hónapban
lapunkban is közzéteszünk egy-egy, nótaként is közismert
Petőfi-verset. 

Régi nóta, 
híres nóta

Ha odafönn találkoznánk, megköszönném, amit értem tettél.
Azt, hogy értem imádkoztál, azt, hogy gondok közt is felneveltél.
Kezemen még most is érzem gyöngéd kezed melegét s a féltést.
Pedig te már odaát vagy, én csak álmaimban látlak,
hiszen onnan nincsen visszatérés.

Ha odafönn találkoznánk, elmondanám, mi volt lenn, a földön.
Nélküled nehezen éltünk, több volt könnyből s kevesebb örömből.
/:Ha mindenki olyan lenne, mint amilyen, jó anyám, te voltál.
A szeretet templomában s minden ember otthonában
fénylő csillag, anyám, az te volnál.:/ 

Vesztergám Miklós

HARMADIK LÉPCSŐFOK 

AZ ÖNZETLEN SZERETETHEZ

Lapunk rendszeres olva-
sóinak a szerző neve nem
ismeretlen, sőt egyes kulturális
rendezvényeinken is fellépett
már, legutóbb a VII .  Palóc
Világtalálkozón. Mint a könyv
címében is benne van, ez egy
sorozat harmadik kötete. Az
előző két megjelent kötetet is
bemutattuk könyvajánló rova-
tunkban. Így teszünk ezzel a
kötettel is, mert egyetértünk tar-
talmával és céljaival, amely

ráerősít arra az irányzatra, amely a könyvben is felvetett
problémákkal foglalkozik. Az alábbiakban olvassuk el két
ajánló véleményét is.

„Ebben a harmadik kötetben a szerző (Miklós barátom)
érthetően összegzi az első és második kötet mondanivalóját
az egyszerű olvasó számára. Szükséges, hogy megértsük a
Szentkorona jelentőségét, és működését. A Szentkorona
törvényei (ősi) biztosítják a nemzeti tudat visszaállítását, a
nemzet normális működését. Magam részéről köszönöm a
részletes magyarázatokat és érthető példákat. A könyv
második része, a Hang idézetek elolvasása és értelmezése
után egyértelmű a számomra, hogy a szerző által leírt és
elmagyarázott ősi törvények visszaállítása hozhatja meg a
hőn vágyott változást. Köszönet a szerzőnek a lelki-
ismeretes munkájáért. Török József  Táltos“

„Kedves barátaim, testvéreim, kedves olvasó, Szent-
korona népe. Örömmel teszek eleget a könyv írójának,
Vesztergám Miklós barátom kérésének, hogy jómagam is
írjak pár szót a harmadik könyvéhez és a kedves olvasóhoz.
Azért szolgál az örömömre a felkérés, mert a könyv
tartalma megegyezik a benső meggyőződésemmel Istenről,
szeretetről, Magyarságról, nemzettudatról és tudatosságról.

Ez a könyv és tanítás hiánypótló kis írás a ma magyar
emberéhez, mert arra ösztönzi és ösztönözheti a kedves
olvasót, hogy újragondolja a kapcsolatát, viszonyát Isten-
hez, Nemzethez, a világhoz és főleg önmagához. A könyv
írója Istentől, Isten szeretetétől sugallva inspiratív módon
mutatja be a Krisztusi Szeretet és a Szentkorona rendjének,
törvényének kapcsolatát. Mintegy bizonyítva ezzel, hogy a
Magyar Szentkorona az Isteni akarat kegyelmi kifejeződése
az emberi nem számára „Miképpen a Mennyben, úgy a
földön is“ ige és a Krisztusi tanítás szellemében, értelmé-
ben.

A Szentkorona-tan tehát nem más, mint az Isteni
szeretet. Rend és tanítás leképeződése, manifesztálódása
egy istenhívő emberi társadalomban.

Jó szívvel ajánlom a kedves olvasó figyelmébe ezt a
Szentkoronáról és az önzetlen szeretetről szóló könyvet.
Kondra József“

Mi is ezt tesszük!
Balogh Gábor

Nem jó, nem jó, minden este a kapuba kiállni.
Nem jó, nem jó, minden este legényekkel cicázni.
Én is addig, addig, addig játszadoztam, cicáztam,

Míg egyet megszerettem, annak rabja lettem,
Magamra nem vigyáztam.

Erdő, mező, liget, berek megtermi a virágát,
Páros galamb, vadgerlice csókkal éli világát.

/:Csókolj te is, csókra csókot gyönyörű szép kedvesem,
Ej-haj! rabságomat, ej-haj! fogságomat

Könnyebb szívvel viselem.:/

Fürdik a holdvilág az ég tengerében,
Méláz a haramja erdő közepében:
Sűrű a füvön az éj harmatozása,
de sűrűbb két szeme könnyének hullása.

Baltája nyelére támaszkodva mondja:
,,Miért vetettem fejem tilalmas dolgokra!
Édesanyám, mindig javamat akartad:
Édesanyám, miért nem fogadtam szavadat?

Elhagytam házadat, földönfutó lettem,
Rablók, fosztogatók közé keveredtem:
Most is köztük élek magam szégyenére,
Ártatlan utasok nagy veszedelmére.

Elmennék én haza, itt hagynám ezeket,
Örömest itt hagynám, de most már nem lehet:
Édesanyám meghalt... / kis házunk azóta
Régen összeroskadt... / s áll az akasztófa.”
.

Petőfi Sándor: Fürdik a holdvilág az ég tengerében
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Többszöri meghívásának eleget téve a minap meglátogattam
a Zsélyben élő, nyolcvanas éveinek elejét taposó, a falu
magyarságának megmaradását őszintén szívén viselő Bőhm
András barátomat. Kedves felesége, Erzsike asszony frissen
főzött finom kávéját kortyolgatva beszélgettünk a felvidéki,
különös tekintettel a Zsélyben élő egyre zsugorodó magyarság
helyzetéről, latolgattuk politikai képviseletünk, a Szövetség
esélyeit az ősszel esedékes előrehozott parlamenti választá-
sokon, és természetesen szóba került a Csemadok helyi és járási
szervezetének tevékenysége is.

Vendéglátóm beszélgetésünk végén búcsúzóul egy karcsú,
alig 30 oldalas A5-ös formátumú kiadvánnyal ajándékozott
meg. A ZSÉLY – Ami a múlt időkből ránk maradt címet viselő
füzet első oldalán a szerző, Bőhm András Bevezetés helyett cím
alatt írja: „Ezt a füzetecskét, annak ellenére, hogy itt-ott a témá-
ba belenyúl, nem úgy kell venni, mint a falu történetét, s nem is
az akar lenni, inkább egy rövid tájékoztatás bizonyos jellegzetes
helyekről vagy konkrét eseményekről falunkban, amelyek
valahogyan a falu dicső vagy kevésbé dicsőséges múltjához
kötődnek, s talán érdemes róluk valamit tudni.“

A sok színes képpel illusztrált kiadvány egyes fejezeteiből a
Zsélyiek címet viselő utolsó fejezetből emelnék ki négy nevet.
Ehhez a részhez, mintegy előszóként, a következőket vetette
papírra Bőh András: „Az elején említettem, hogy fő oka annak,
hogy valamit írok az az, hogy nem szeretném, ha az életünkből
valami nyom nélkül eltűnne, elmúlna. Ez nem csak a tárgyi
emlékekre vonatkozik, de az emberekre, akik körülöttünk éltek.
Lehet, hogy van valami az életükben, ami nekünk ma is érdekes
lehet.“

Miklós György
Legtöbben a Szurkos Gyuri, vagy Gyuri bácsi néven

ismerték. Kőműves volt. Sokat nem beszélt, csinálta a dolgát a
munkában és a háztartásban a tehénkéje mellett is. A Sósári úton
lakott a saját kezeivel felépített házban, a mai Jednota üzlettől
pár lépéssel följebb, amelyik ma is ott áll. Abban a világban
semmi különös, egy kivétellel. Amikor a sógornéja megtudta,
hogy a férje a harcokban elesett, bizonytalanságában, a kislánya
jövőjét féltve, keservesen sírt. Gyuri bácsi szólt hozzá:

„Ne ríjj, jónka, míg én a kezeimet bírom, lesz fedél a fejed
fölött, és a gyermeknek lesz mit enni.“

Az adott szót nehéz időkben is becsülettel betartotta. Ennyi.
De az elég hozzá, hogy ma is megemeljem a kalapomat, ha
említem, és a nevét megmentsem a feledéstől.

Dr. Bedő Ferenc
Az uradalom jószágigagatója volt. Művelt ember volt, a

kolozsvári egyetemen jogi és filozófiai doktorátust szerzett.
Származását híres elődöktől le tudta vezetni, de erről nem
beszélt. Emberbarát volt, és úgy is viselkedett. Ha egy idős
parasztasszony felszállt a buszra, ő még hetven éves korában is
fölugrott, és átadta neki a helyét.

1945 után, mint az állam ellenségétől, az összes vagyonát
elkobozták. Az életét egy szegényes béres lakásban élte le
Podluzsányban, és a feleségével úgy tartották el magukat, hogy
kukoricát termeltek, és pulykákat neveltek.

Két doktori diplomával a zsebében kapálta a kukoricát, és
nem neheztelt senkire.

Az emberekhez barátságosan és megértően közeledett.
Nemesi címe nem volt, de nemes ember volt a javából.

Amit Zsély történetéről és a Zichy uradalomról tudunk,
annak a java a vele folytatott beszélgetésből származik.

Danczy Lajos zsélyi plébános (1962 – 1969)
Csendes, szerény, művelt ember volt. Latin nyelvből

folyékonyan fordított, verseket írt, tevékenykedett a néprajzi
gyűjtésben. Gyenge egészsége ellenére szorgalmas, törekvő és
elveihez ragaszkodó pap volt.

Legnagyobb érdeme a falu és a parókia története, amit kéz-
iratban 450 A4-es gépelt oldalon hagyott ránk. Mint ember és
mint pap kimagasló volt, de a zsélyiek csak kitételekkel
fogadták el. Talán az előző elnézőbb papok után nem tetszett a
szigorúsága. Alkalomadtán privát körben elmondta magáról,
hogy szereti a csendet, mert ez fontos a munkájához. A műve,
az említett Zsély című monográfia, ma sem a községházán, sem
a parókián nem lelhető föl. A valamikori hét példányból egy a
nagyszombati püspökség könyvtárában van, egy talán a paró-
kián Vágán, a többi privát kezekben van.

Számunkra fontos forrásmunka. Minden benne van, amit a
szerző az akkori Zsélyben el tudott érni. A latin szövegek
fordítása, a szájhagyomány, adatai, történelmi események,
dűlőnevek...

+ Bőhm József
Losoncon született, de még legénykorában Zsélybe került. A

szülőhelyéről sok elképzelést és tapasztalatott hozott magával a
sport, kultúra, gazdasági élet szervezése terén, melyeket nálunk
nem kis sikerrel valóra váltott.

A Victoria sport- és kultúregyesület alapító tagja volt,
meghonosította a futballt, műkedvelő színházat, aminek késő
idős koráig színésze, vezetője és rendezője volt. Miután a
közbenjárásával elindultak az avar temetőben az ásatások, a
műkedvelő régészet töltötte ki a szabadidejének nagy részét. Az
érdeme a dorcsányi ezüstérmék megmentése. Szervezte a zsélyi
múzeumot, és gyűjtötte hozzá az anyagot. Fényképezett,
oktatott, szervezte az előadássorozatokat, a falu közösségi
életét, aktívan dolgozott a falu szépítésén, szellemi és anyagi
fellendülésén.

( + A szerző apja)
A szóban forgó füzetecske kiadója Zsély község, megjelent

2021-ben 200 példányban.
-dzsár-

Járásunk jeles szülötte:

K o m ló s  V i lm os  s z í n é sz

A járásunk északi részén
fekvő, alig 80 lakosú Süllye
(Šuľa) községben született 130
évvel ezelőtt, 1893. január 29-
én Komlós Vilmos (született
Klein) magyar színész. Vadnay
László Hacsek és Sajó című
jelenetének klasszikussá vált
figuráit Herczeg Jenő társasá-
gában közel három évtizeden át
alakították.

Klein László kocsmáros és
Meiszner Regina fiaként szüle-
tett. Egy műkedvelő társaság
eladásán találkozott Salamon Bélával, akinek biztatására
csatlakozott a csoporthoz. Több fővárosi kabaré (Terézkörúti
Színpad, Pódium Kabaré, Kamara Varieté) tagja. 1945 után
ismét a Pódium Kabaré, majd a Vidám Varieté és a Népvarieté
tagja. 1951-ben szerződött a Vidám Színpadhoz.

Házastársa Pintér Irma színésznő volt. Gyermekei – Komlós
Juci és Komlós Aladár – hivatásának folytatói voltak.

1982-ben Qualiton lemezen jelent meg tizenegy – eredeti,
Vadnay László által írt – Hacsek és Sajó jelenet. Komlós
Vilmos időtálló népszerűsége a dühöngő, a kávéházi
márványasztalt verő Sajó figurájától eredeztethető.

Wikipédia nyomán: B.Gy.
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Május a legtevékenyebb hónapok egyike. Ilyenkor kerülnek
földbe azok a magvak, amelyek az áprilisi hideg idő miatt nem
lettek elvetve, ültetjük a virágmagvakat, palántázunk. Ha most
elkésünk a munkálatokkal, lehet, hogy később már nem tudjuk
pótolni.

Most nagyon fontos a gyümölcsfák rendszeres öntözése,
alakítsunk ki tányérokat a törzsek körül, és gazdagon locsoljuk
a fákat minden héten, az öntözővizet pedig nyugodtan egészít-
sük ki komposzttal.

Májusban elérkezik a gyümölcsritkítás ideje. Szedjük le a
gyümölcsök egy részét dióméretben, a cél az, hogy minden két
gyümölcs között annyi hely legyen, hogy ott még elférjen
kényelmesen egy harmadik is – őszi és kajszi esetén.
Almatermésűek esetén több gyümölcs alakul ki egymás mellett,
ezek száma csökken természetes gyümölcshullással, ennek
ellenére érdemes elvégezni a ritkítást.

A fagyosszentek elmúltával nyugodtan kiültethetjük a
szabadba a palántákat, viszont a palánták edzésére fontos odafi-
gyelni. Egészen idáig a fiatal palánták melegben voltak, kaptak
kellő fényt, vizet, illetve tápanyagot. Ha viszont kikerülnek a
szabadba, szembe kell nézniük az időjárás ingadozásával, a nap
sugaraival, a záporokkal, zivatarokkal, széllel, ezért szükséges
az edzés.

Itt az ideje, hogy szabadföldbe vessük a bokorbabot, a cék-
lát, a kaprot, a karósbabot, a spárgatököt és a  cukkinit. A májusi
fagyok után, a hónap második felében már kiültethetjük a nyári
karalábét, a patisszont, az uborkát, a tépősalátát, a metélő-
hagymát, a karfiolt, a zellert, a paprikát, a paradicsomot...

A gyep növekedése nagyon intenzív, ezért a fűnyírás a leg-
fontosabb feladat, persze akkor, ha már elvégeztük a
gyepszellőztetést. Májusban érdemes trágyázni is, használjuk
kifejezetten gyepre kifejlesztett vagy nitrogénben gazdag
műtrágyát.

Május közepén kiültetjük a rövid és hosszú tenyészidejű
virágpalántákat. Az egynyári virágokról érdemes tudni, hogy a
közepes, és hosszú tenyészidejűek tavasz végétől egészen a
fagyokig díszítenek virágukkal, a rövid tenyészidejűek viszont
augusztus vége körül már elnyílnak. Májusban érdemes ezeket
a növényeket többször öntözni, és érdemes odafigyelni a
gyomokra is. Ki lehetett már ültetni nyugodtan az eddig
pincében tárolt dália-, kardvirág-, vagy éppen kánnagumókat. A
tavaszi hagymások május közepe-végére elkezdenek elszáradni,
mivel a levelekben és a szárrészben tárolt összes tápanyag visz-
szahúzódik. Ekkor érdemes az elszáradt részeket visszavágni,
és a hagymákat kiszedni a földből, majd ezeket száraz, hűvös
helyen kell tárolnunk az őszi kiültetésig. Nem muszáj minden
évben kiszedni a hagymákat, ha bent hagyjuk a földben, akkor
is jönni fognak a virágok, azt viszont érdemes tudni, hogy min-
den évben egyre mélyebbre kerülnek a talajba. 

E hónap egyik fontos teendője a mulcsozás. Ennek több
előnye van, úgymint a gyomok visszaszorítása, a víz raktá-
rozása, továbbá lehetővé teszi, hogy esős időben is jól bejárható
legyen a terület. A sorközök mulcsozása történhet szalmával
vagy forgáccsal. Használható avar is, de azt száraz időben köny-
nyen felkapja a szél, így szemetel. Jó mulcsréteg a fűkaszálék,
ha a fű még nem virágzott ki, máskülönben kihullnak a magvak

és gyomosít. Milyen vastag legyen a mulcsréteg? A mulcsréteg
vastagsága függ az alkalmazás céljától és a felhasznált anyagtól.
Általánosságban azonban javasolt legalább 5-10 cm vastag
mulcsréteget alkalmazni a kertben. Ha a cél a gyomnövények
elnyomása, akkor vastagabb mulcsréteg (10-15 cm) alkalma-
zása javasolt. A túl vastag mulcsréteg alá beköltöznek a csigák,
a pockok és egyén rágcsálók. De a kaszálékmulcs vastagsága ne
haladja meg az 5 cm vastagságot, mert vastagabb mulcs eseté-
ben a fűszálak összetapadnak és berohadhatnak. Mindegyik
hátránya, hogy évente pótlást igényel. Helyette ajánlatos a
sorközök bevetése talajtakaró növényekkel. A sorközbe vetett
növények gyökereikkel átszövik és lazítják a talajt, megakadá-
lyozzák a talajtömörödöttség kialakulását, csökkentik a talaj
víztartalmának, a talaj hőmérsékletének ingadozását. A sűrű
állású takarónövény elnyomja a gyomokat, csökkenti a
párolgást, a lejtős területeket védi az eróziótól.

-ber-

Május a kertekben

Növényvédelem májusban

A cseresznye a cseresznyelégy lárvájától lesz kukacos.
Védekezni csak a legyek ellen lehet, amelyek lárva alakjában
a talajban telelnek át. A kártevő a középkorai és kései
cseresznyéket támadja meg és a kevésbé savanykás meggyet.
A legyek repülése nálunk a bodza virágzásával esik egybe.
Hasznos a sárga színű lapok kihelyezése, minden méterre két
darab. A kémiai szerekből permetezni Mospilan 20 SP-vel,
Decis Protechhel vagy Delta EW 50-nel lehet. Biológiai
szerekből a NovaFerm Orion ajánlott.

A burgonyabogár ellen akkor a legeredményesebb a
védekezés, ha a fiatal lárvákat rögtön kikelésük után leszórjuk,
mikor a legtöbb lárva kikelt. Kapható szerek: Cyperfor100EW,
Decis protech, Karate Zeon, Mospilan és Spintor.

Esős időszak után május második felében a hagymaszáron
sárga és világoszöld foltok jelenhetnek meg, ami a hagyma
rossz fejlődéséhez, majd a gyökérnyak rothadásához vezet. Az
első jelek észlelése után rögtön permetezzünk gombaölő szer-
rel, amihez keverjünk tapadószert is.

Az egrest és ribizlit a levéltetvek támadják, amelyek nagy
számban május közepétől július végéig sűrű kolóniákban
láthatók a hajtások végein. Nagy segítség ellenük a tavaszi
olajos lemosópermet. Mielőtt nagy számban megjelennének,
levéltetvek elleni szerrel védekezzünk. Az organikus hatásúak-
ból ajánlott a Neem Azal T/S vagy csalánkivonat:
BiocalUrtica/0,4 -0,5%+0,1%BorOil/.

A szőlőt a lisztharmat és a szőlőmoly ellen védeni kell, de
az időjárástól függően a peronoszpóra ellen is kell permetezni
virágzás előtt. Lisztharmat ellen Kumulus WG és Thiovit Jet
ajánlott, szőlőmoly ellen többek közt a Dursban 480 EC,
Integro, Spintor, használható. Peronoszpóra ellen Cabrio Top,
Profiler WG, Tanos 50 WG és Zato 50 WG ajánlott ilyenkor.

Szaklapok nyomán összeállította: 
-ber-
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Balík Péter, fejlesztési miniszter

Zuzana Čaputová államfő május
12-én nyilvánosságra hozta az általa
kinevezett hivatalnokkormány tag-
jainak névsorát. Az Eduard Heger
megbízott kormányát váltó szakértői
kormánynak három magyar nemze-
tiségű tagja van, Ódor Lajos kor-
mányfő, Horváth Mihály pénzügy-
miniszter és Balík Péter.  

Balík Péter, a beruházásokért, regionális fejlesztésért, infor-
matizációért felelős miniszter 1984-ben született Nagykürtö-
sön. A miniszteri székbe Remišová minisztériumából érkezett,
ahol 2020 óta az Innováció, Stratégiai Befektetések és Elemzé-
sek Főosztályát vezette.

Balík Péter eddigi szakmai pályafutása során számos felelős
beosztásban dolgozott, többek közt az Európai Befektetési
Banknál. Diplomáját a pozsonyi Közgazdasági Egyetemen
szerezte, de tanulmányokat folytatott a Corvinus Egyetemen,
Bécsben és a CEU-n is. A magyar és a szlovák mellett angolul,
németül és franciául beszél.

-bgy-

A 14.30 órakor kezdődő műsorban fellépnek 
a járásunk Csemadok-alapszervezetei 

mellett működő csoportok és vendégfellépők

Mindenkit szeretettel vár a rendezőség!

E lapszám megjelenését a Bethlen Gábor Alap és 
a Kisebbségi Kulturális Alap - SZK támogatta.

K ö z é l e t  -  P r o g r a m a j á n l ó

A Csemadok Nagykürtösi Területi Választmánya
és a Mikszáth Kálmán Emlékház

tisztelettel meghív minden érdeklődőt a

XL. MIKSZÁTH EMLÉKNAPRA,
amely 2023. május 26-án lesz megtartva Szklabonyán

15.00 – Emlékezés, koszorúzás, kultúrműsor
16.00 – A ceruza, mely nyomot hagy című 

rajzkiállítás megtekintése
16.00 – A beküldött rajzok értékelése
17.00 – A CSNTV tavaszi ülése

Áldott szép Pünkösdnek gyönyörű ideje

„Sokan kiadták már a vezényszót, hogy fogjunk össze, de
ez a legtöbbször valami vagy valaki ellen történik. Ha egy
összefogás negatív előjellel kezdődik, már a sötét oldal
mellett szól, az ő győzelmét hozza magával. Meg kell tanul-
nunk egyszer valamiért összefogni! Ámde mielőtt az
összefogásról beszélünk, előtte önmagunkat kell megváltoz-
tatni, felismerni, hogy az egónkon keresztül a jelenlegi anya-
gias világ hogyan befolyásolja és alakítja tudatunkat, kilépni
ebből a mókuskerékből, és tudatot váltani. Kilépni az önző
szeretet csapdáiból, és az önzetlen szeretetet gyakorolni. …
Miért nehéz valódi szeretetközösségeket létrehozni? Mert az
önző szeretet csak kapni akar (hatalom-, bír- és kéjvágy), míg
az önzetlen szeretet pedig adni, mert ő már tudja, hogy csak
ez tud valódi boldogságot okozni. Tulajdonképpen erről a két
tulajdonságról ismerhető fel legkönnyebben, hogy ki hová
tartozik. Ha egy közösségben valaki csak azt lesi, hogy miből,
és hogyan lesz saját haszna, akkor ő (még) az önző szeretet
rabja, és szét fogja verni a jó érzésű emberek társaságát a
maga rossz példájával. Ha egy önzetlen ember észreveszi,
hogy amíg ő mindent megtesz a közösségért, addig a másik
ebből kivesz a saját részére, jogosan megsértődik, és elhagyja
a közösséget. Az önző ember csak akkor megy el, ha már nem
lát benne hasznot. Ezért hullanak szét a közösségek. Az önző
embert egyszer figyelmeztetni kell, hogy miért vagyunk
együtt, majd másodszor el kell távolítani, hogy ne verje szét a
közösséget! “ (VM)

Örömteli májust, adja Isten, hogy mindenki megtalálja a
hitét és tudatát!

Balogh Gábor

(Folytatás az első oldalról)


